

الاستفناء

جرابوں پر مسح

جرابوں پر مسح :

تنہا جرابوں پر مسح والی روایات کے راوی صحابہؓ کے نام یہ ہیں :
حضرت مغیرہ بن شعبہؓ (ترمذی و صحیح) حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ (ابن ماجہ اور طحاوی وغیرہ) اور
حضرت بلالؓ (طبرانی) ————— ہاں ان میں بھی کلام کیا گیا ہے۔ لیکن ان میں سے کوئی راوی فاسق اور

۱۔ امام ملا علی قاریؒ ہر وہی حضرت مغیرہؓ کی روایت کے متعلق لکھتے ہیں :
”ترمذی نے کہا ہے کہ یہ حدیث حسن صحیح ہے (لیکن) اس پر اعتراض کیا گیا ہے کہ روایت مغیرہؓ
کی معروف بات صرف ”خفین“ پر مسح ہے (یعنی جو زمین کا ذکر نہیں ہے) اس کا جواب یہ
ہے کہ حضرت مغیرہؓ نے دونوں باتیں کہی ہوں، ہو سکتا ہے، مانع کوئی نہیں ہے۔ اس کے علاوہ
صحابہؓ کا طرز عمل بھی اس کا موید ہے :

”قال الترمذی : حسن صحیح واعترض بان المعروف من روایت المغیرة المسح
على الخفین واجب بانہ لا مانع من ان یروی المغیرة اللغظین وقد عضدوا
فعل الصحابة : (فتح باب العناية بشرح کتاب النقایة ص ۱۱۱)

اس کے بعد جرابوں پر مسح کرنے والے صحابہؓ کی لسٹ پیش کی ہے جو امام ابو داؤدؒ نے پیش کی ہے۔
جب حنفی امام کے نقطہ نظر سے یہ روایت اصولاً صحیح ثابت ہو گئی ہے تو ظاہر ہے بقیہ روایات کا جزوی
ضعف بھی منجبر ہو جائیگا۔ ————— حضرت ملا علی قاریؒ لکھتے ہیں :

”حضرت ابو موسیٰؓ والی وہ روایت جو ابن ماجہ نے اور بلالؓ سے طبرانی نے روایت کی ہے، اس سے

بھی مغیرہؓ کی روایت کی توثیق ہو جاتی ہے : (بقیہ حاشیہ ص ۱۱۱)

متہم بالکذب نہیں ہے۔ اس لئے ایک ایک دو گیارہ والی بات بن گئی ہے۔ علاوہ ازیں صحیحین "چھڑانے کے موزوں ذوال روایات بھی ان کی مؤید ہیں۔ کیونکہ ان میں بھی حاجت" اور "حرج" کا تداویٰ ذکر کیا گیا ہے۔ اسی لئے امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ کے شیخ حضرت عطار بن ابی رباح فرمایا کرتے تھے کہ جو راہوں پر مسح کی وہی حیثیت ہے جو خفین پر مسح کی ہے :

« المسح علی الجوربین بمنزلۃ المسح علی الخفین (ابن ابی شیبہ)

کیونکہ دونوں جگہ جوک، پس منظر، ضرورت، حاجت اور مقصود ایک ہی ہے۔ تو معلوم رہا کہ ان سب امور کا تنا ایک ہے، شاخیں اور ثمر جدا جدا ہیں، اس لئے ایک دوسرے کی مؤید بھی ہیں۔ یہی بات حضرت نافع نے کہی ہے :

« سألت نافعاً عن المسح علی الجوربین فقال هما بمنزلۃ الخفین (ایضاً)

اور یہی قول حسن بصری کا ہے۔ (ایضاً)

اس لئے جو رب بھی خفین کی مانند ایک چیز ہے، اس کو خفین سے الگ کر کے نہیں دیکھنا چاہیے۔ جو شے خفین کے لئے جائز ہے وہی جو رب کے لئے بھی جائز ہو سکتی ہے۔

صحابہ :

ان صحابہؓ سے بھی جہاں پر مسح کرنا ثابت ہے :

حضرت انسؓ بن مالک، حضرت ابن عمرؓ (عبدالرزاق) حضرت علیؓ بن ابی طالب، حضرت

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ)

« دیؤیدہ روایت ابن ماجہ عن ابی موسیٰ والطبرانی وابن ابی شیبہ عن بلال

الحدیث : (فقہ باب العنایتہ)

اس کے علاوہ جہاں پر مسح کے مخالف حضرت امام ابو حنیفہؒ تھے۔ حضرت امام ابو یوسفؒ اور حضرت امام محمدؒ پہلے اس کے قائل تھے، حضرت امام ملا علی قاریؒ لکھتے ہیں کہ حضرت امام ابو حنیفہؒ نے اپنے سابقہ موقف سے رجوع کر لیا تھا، وفات سے ایک ہفتہ یا تین دن پہلے :

« اوثخینین مستمسکین علی الساق فی قول ابو یوسف و محمد و ابی حنیفہ

اخبار قبل موتہ بسبعۃ ایام و فی النوازل بثلاثۃ ایام و علیہ الفتویٰ الماردی

اصحاب السنن الاربعۃ عن المغیرۃ بن الشعبۃ (فقہ باب العنایتہ)

... ابن مسعود، حضرت براز بن عازب، حضرت ابوامامہ، حضرت سہل بن سعد، حضرت عمرو بن حرث (البداد) حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت ابو مسعود بدری اور عقبہ بن عمرو (شرح حرندی لابن سیدنا)۔
 (۱) ان میں سے اکثر روایات مصنف ابن ابی شیبہ اور عبدالرزاق میں بھی ہیں۔

صحابہ کے اس تعامل سے بھی مندرجہ بالا مرفوع روایات کی تائید ہوتی ہے۔ اس لئے جزوی ضعف بھی منجبر ہو گیا ہے۔

معاصر "البلاغ" نے یہ اعتراض کیا ہے کہ:

صحابہ کا طرز عمل:

صحابہ کرامؓ کے ان آثار میں کہیں بھی یہ صراحت نہیں ہے کہ یہ جو رہن کپڑے کے باریک موزے تھے۔ (البلاغ) یہ اس لئے کہا ہے کہ جو رہن عام تھیں، چمڑے کے موزوں کو بھی کہتے ہیں اور دوسری جو رہنوں کو بھی! (خلاصہ)

صحیح یہ ہے کہ ہمارے نزدیک جرابوں کا یہی عموم ہی ہمارے موقف کی اصابت کیلئے کافی ہے۔ کیونکہ ہمارے نزدیک وہ چمڑے کے موزے ہوں یا ادنیٰ، سوتلی اور نائیون کے ہوں، سب پر مسج جائز ہے۔ کیونکہ حدیث میں ان قیود اور شروط کا کوئی اتہ پتہ نہیں ملتا جن کی فقہاء کرام نشانہ ہی کر رہے ہیں۔ من ادعیٰ فعلیہ البیان!

اس کے علاوہ حضرت ابن عمرؓ، حضرت انس بن مالک، حضرت ابن مسعودؓ کے ہارے میں جو روایات آئی ہیں، ان میں "جو رہن" کو خفین کے مقابلے میں ذکر کیا گیا ہے:

"عن انس بن مالک انہ کان یسبح علی الجوربین؛ قال نعم یسبح علیہما مثل الخفین!" (مصنف عبد الرزاق)

"عن ابراہیم ان ابن مسعود کان یسبح علی خینہ ویسبح علی جوربہ" (مصنف عبد الرزاق)

قال یحییٰ بن البکاء سمعت ابی عمر یقول: المسح علی الجوربین کا لمس علی الخفین" (مصنف عبد الرزاق و ابن ابی شیبہ)

ان روایات سے دو باتیں معلوم ہوئیں:

ایک یہ کہ جو رہن، خفین (چمڑے کے موزے) نہیں ہیں۔ یہ ایک الگ نوع ہے۔ جو رہن کو لغت کی سان پر چمڑا ہوا اس کی اصطلاحی صورت کو چمپانا مشکل ہے۔ ہاں دونوں کا داعیہ حاجت ہے اور صحیح ہے

دوسرا یہ کہ: جو رہین "پر مسح کرنے کا محرک اور پس منظر بھی وہی ہے جو خفین" کا ہے۔ اس کے بعد ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ جو رہین کے سلسلے میں الگ روایات نہ بھی ہوتیں تو بھی کوئی شخص جو رہوں کو خفین "نیاس کر سکتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ ہم ان روایات کی روایتی حیثیت سے الگ الگ بحث نہیں کر رہے۔ ہاں اگر اس کی ضرورت پیش آگئی تو ہم ان شار اللہ محمد ثانیہ نقد و نظر کے مطابق ان پر ضرور روشنی ڈالیں گے! حضرت ابو مسعود بدری اور حضرت عقبہ بن عمرو کے بارے میں آتا ہے، ان کی جو رہیں بالوں کی تختیں اور وہ ان پر مسح کیا کرتے تھے:

"عن خالد بن سعد قال كان ابو مسعود الانصاري يمسح على جوربين له من شعروا نعليه" (عید الزق)

"عن خالد بن سعد عن عقبه بن عمرو انه مسح على جوربين من شعرا (ابن ابی شیبہ)

تنہا جو توں پر:

تنہا جو توں پر بھی مسح ثابت ہے:

حضرت ابو ایاس فرماتے ہیں، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جو توں پر مسح کیا تھا:

"عن عطاء عن اوس بن ابی ایاس قال انتھیت مع ابی الی ماء من مياہ الاعراب فتوضا ومسح على نعليه فقلت له فقال سريت رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم فعلة" (مصنف ابن ابی شیبہ)

"عن علی انہ معا بکوز من ماء ثم توضا وضوا خفیفاً ثم مسح على نعليه ثم قال طمکتا وضوء رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم للطاهر ما لم يحدث" (ابن خزیمہ و فیہ ابراہیم بن ابی الیث لکنہ قد تو لبع)

"عن ابی ظبیان قال سأتیت علیا بال قائما حتى ارغی ثم توضا ومسح على نعليه . . .

عن ابن عباس: ان النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم صنع کما صنع علی فعلت (عید الزق)

"عن عبید بن جریج قال قبل لابن عمر سایناک تلبس هذه النعال السبتية، قال انی نیرک، قال: وما هو؟ قالوا: سایناک تلبس هذه النعال السبتية، قال انی سأتیت رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم يلبسها ويتوضا خفيا ويمسح عليها" (ابن خزیمہ)

جواب اور جو توں پر ایک ساتھ مسح: جو رہ اور جو تانا اگر کسی نے پہن رکھا ہے تو جو تے کو اتارنے کی ضرورت

نہیں ہے۔ جتنا جو رب ننگا ہے اس پر مسح کر لیا جائے، جتنا حصہ جو تونوں میں ڈھکا ہے، اتنا جو تونوں پر مسح کر لیا جائے کیونکہ اتار کر بھی مسح ہی کرنا ہے۔ چونکہ دونوں ایک دوسرے کے ساتھ ملے ہوئے ہیں، اس لئے ایک ہی کا حکم رکھتے ہیں۔

حضرت مغیرہ بن شعبہ فرماتے ہیں، حضور نے جرابوں اور دونوں جو تونوں پر مسح کیا تھا:
 رواہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم مسح علی الجوربین والغلیس رواہ
 الترمذی وصحیح۔

حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ (مصنف ابن ابی شیبہ) حضرت ابو سعید انصاری بدری،
 ابن عمرؓ اور حضرت برادر بن عازب (مصنف عبد الرزاق)

مکرر عرض ہے کہ ہم نے مسح کے سلسلے میں "متقدّم پہلو دکھانے کی کوشش کی ہے تاکہ آپ کو یہ اندازہ ہو سکے کہ یہ سب ایک ہی باب کے مختلف رخ ہیں۔ ان میں خفین کی روایات کی صحت پر تو سب کا اجماع ہے ماں دوسری صورتوں میں روایات پر رد و قدح ضرور ہوئی ہے۔ لیکن ہم نے ان سے تفصیل بحث نہیں کی۔ کیونکہ ہمارے نزدیک مسح کی دوسری مختلف صورتوں کیلئے "خفین" کا موضوع ایک باب کی حیثیت رکھتا ہے، قید احترازی کی حیثیت نہیں ہے۔ مسح کے سلسلے میں خفین کے لئے جس داعیہ کا شریعت نے لحاظ کیا ہے، وہی بعینہ جرابوں پر مسح کرنے کے لئے بھی موجود ہے۔ گویا کہ اگر جرابوں کے لئے الگ کوئی روایت نہ بھی ہوتی تو بھی جو ربابوں پر مسح ثابت ہو سکتا تھا کیونکہ دونوں کا عمل اور موقع ایک سا ہے۔

دوسری وجہ یہ ہے کہ اس سلسلے کی یعنی روایات ہیں، ان میں مشکل فیہ رواۃ تو ضرور ہیں لیکن ان میں متہم بالکذب یا بالفسق ایک بھی راوی نہیں ہے۔ اس لئے جہاں ایسی روایات کی کثرت ہو، وہ مجموعی اعتبار سے قابل احتجاج مگرتی ہیں۔

تیسری وجہ یہ ہے کہ اسی روایات کی کثرت طرح کے علاوہ صحابہ کا طرز عمل بھی ان کے مطابق موجود ہو تو وہ روایات بھی قابل احتجاج ہو جاتی ہیں۔ یہاں بھی شواہد کی یہی کیفیت موجود ہے۔ اس لئے ہم نے ان کی روایتی حیثیت سے تفصیل بحث نہیں کی کیونکہ اصولاً اب اس کی ضرورت نہیں رہی تھی۔

جمہور کا مسلک:

ان دوستوں کا یہ الزام کہ جرابوں پر مسح کے قائل حضرات کا مسلک جمہور کے مسلک کے خلاف ہے، تو ہم یہ کہیں گے کہ حق کو بندوں کی نعتوں میں تو لانا خط ہے۔ اور احناف کا تو بالخصوص اس باب میں حال یہ ہے کہ ان کے مسلک کا بیشتر حصہ جمہورانہ کے مسلک کے عموماً خلاف چلتا ہے۔ چار ائمہ میں سے تینوں امام

